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Společný projekt Galerie výtvarného umění v Chebu a Slo-
vanského ústavu AV ČR připomíná Václava Fialu (1896–
1980), pozapomenutého českého grafika, malíře a ilustráto-
ra. Na dvě drobnější souběžné výstavy naváže v roce 2027 
autorova retrospektiva doprovázená monografií. V rámci 
formátu jednoho díla „opus magnum“ nyní představujeme 
Fialovu významnou ilustrační práci, která se z jeho bohaté 
činnosti na tomto poli vymyká už jen tím, že je i autorem 
textu. Knihu Kaaran-tamo. Člověk s měsíce vydala v roce 
1936 v úpravě Ladislava Sutnara Družstevní práce v nákladu 
2200 kusů zčásti v pevné, zčásti v měkké vazbě s přeba-
lem. Obsahuje sedmnáct celostránkových ilustrací, které 
autor vytvořil černou křídou, vedle toho navrhl i kresby na 
obálku a na přebal. Doprovodných obrázků vzniklo původně 
mnohem více. Tato výstava divákovi předkládá jak čtrnáct 
dochovaných kreseb z oněch sedmnácti otištěných v knize, 
tak dalších třináct, které publikovány nebyly. Je zjevné, že 

Titulní list

základním kritériem výběru byl formát: do knihy byly nako-
nec zařazeny pouze ilustrace orientované na výšku, neboť ty 
horizontální by zde působily příliš drobně.
Hned na úvod je třeba říci, že Fialova kniha nebyla fikcí, 
ale interpretací jiného textu – cestopisu slavného ruského 
přírodovědce, etnografa a antropologa Nikolaje Nikolajeviče 
Miklucho-Maklaje (1846–1888), popisujícího jeho vědecké 
výpravy na druhý největší ostrov světa Novou Guineu. Pro 
volbu tématu bylo důležité, že umělec, který prožil dětství 
a část svého mládí v carském Rusku, dokonale ovládal 
ruštinu a při studiu podkladů využil originální zdroje, do češ-
tiny přeložené až později v 50. letech. Fialovo podání také 
koresponduje s celkovou realistickou povahou jeho tvorby. 
Uměleckým školením prošel nejdříve na Ukrajině, kde prožil 
dětství, poté na Akademii výtvarného umění v Petrohradě 
a posléze na pražské AVU, kde byl žákem Maxe Švabinské-
ho. Svým obrazovým doprovodem se vždy snažil čtenáři 

zprostředkovat reálie prostředí, do kterého je text zasazen, 
a v tomto případě měl k dispozici opravdu nepřeberné 
množství materiálu, z něhož mohl vyjít – Miklucho-Ma-
klajovy deník a vědecké kresby. Důkladně je prostudoval 
a jednotlivé předměty, které vědec popsal a nakreslil, pak 
zapojil do svých ilustrací. Vizualizací klíčových, pokud možno 
co nejdramatičtějších scén se snažil čtenáři zpřítomnit děj 
knihy, a umocnit tak prožitek z textu, kterého se však záro-
veň striktně drží. Zvolená technika kresby černou křídou mu 
umožnila využit širokou škálu barevné intenzity od hluboké 
černi až k sotva viditelné šedi. Díky gradaci odstínů vytvořil 
kresby vysoké plasticity prodchnuté světlem. Jejich řeme-
slná a umělecká úroveň se blíží Fialovým vrcholným pracím 
z 20. a počátku 30. let, v nichž se vracel k pobytu v Japonsku. 
I v nich totiž kombinoval zobrazení divoké exotické přírody 
s figurálními scénami s důrazem na etnografickou přesnost. 
Miklucho-Maklaj byl vůbec prvním vědcem, který se tímto 
svérázným světem začal komplexně zabývat v době, kdy 
kvůli stále silnějším kontaktům s bílými návštěvníky začal 
pomalu zanikat. Fiala hlavního hrdinu své knihy vykresluje 
s úctou a romantickým obdivem, což koresponduje s pověs-
tí, které se Miklucho-Maklaj těšil za svého života i později. 
Vedle toho, že šlo o typického vzdělance své doby, byl i nad-
šeným a odvážným dobrodruhem. Novou Guineu navštívil 
celkem pětkrát. Třikrát pobýval na pobřeží, kde strávil 
celkem téměř tři roky,1 při dalších expedicích cestoval po 
vnitrozemí. Dále uskutečnil výzkumné cesty do Melanésie 

a Mikronésie, navštívil některé ostrovy v Polynésii, Malajský 
poloostrov a delší období prožil v Austrálii.
Podmínky, v nichž Miklucho-Maklaj cestoval a pracoval, byly 
pro Evropany velmi náročné, zejména kvůli podnebí, na které 
nebyli zvyklí. Už při prvním příjezdu na ostrov Nová Guinea 
v září roku 1871 stačilo pouhých několik dnů, které korveta 
Viťaz strávila v zátoce Astroláb, aby téměř celá posádka lodě 
onemocněla. Když konečně mohla odplout, zanechala Miklu-
cho-Maklaje v drsné divočině dnešní provincie Madang pouze 
v doprovodu dvou pomocníků, z nichž jeden brzy zemřel 
a druhý byl téměř po celou dobu trvání expedice nemocný. 
Miklucho-Maklajovy deníky a cestopisy, které byly po jeho 
smrti opakovaně vydávány, ho představují jako člověka, který 
ošetřoval nemocné domorodce, zachraňoval jejich životy 
a zastavoval krvavé války mezi kmeny. Zprostředkoval jim 
nové technologie a materiály, jako bylo sklo (skleněné láhve 
rozbíjeli na kusy a z ostrých střepů vyráběli řadu užitečných 
nástrojů) nebo zápalky, neboť zažehnutí a ochrana ohně zde 
znamenaly obtížnou každodenní starost. Novinkou byl pro 
Papuánce také kov, zejména sekery se ihned staly velmi ce-
něným zbožím. Obdiv mužů vyvolaly i břitvy, mnohem ostřejší 
než ručně vyrobené nástroje ze skořápek. Díky Miklucho-
-Maklajovi Papuánci získali nové léky, ale i rostliny a domácí 
zvířata. Papuánci viděli v Miklucho-Maklajovi nadpozemskou 
bytost, což dokládá i jeho přezdívka „člověk z měsíce“ (Fiala 
v názvu knihy použil dobový pravopis se „s“), jazykem bongu 
tamo (člověk) kaaram (měsíc), u Fialy Kaaran-tamo. 



Václav Fiala, Ilustrace k vlastní knize „Kaaran-tamo, člověk s měsíce“, 1936
15. 1. – 5. 4. 2026
Otevírací doba: út–ne, 10.00–17.00
Kurátorka Julie Jančárková

Výstava je připravena ve spolupráci se Slovanským ústavem AV ČR.

Za podnětné připomínky autorka srdečně děkuje Kateřině Mazačové 
z Národní galerie Praha a kolegům z Náprstkova muzea asijských, afric-
kých a amerických kultur – Gabriele Jungové Vrtalové, kurátorce fondů 
Austrálie a Oceánie, Severní Ameriky a polárních oblastí, a Janu Šejblovi, 
kurátorovi fotosbírky. Geografické názvy a názvy artefaktů všedního života 
na Nové Guineji jsou uvedeny tak, jak se objevují u Václava Fialy, který je 
převzal z textů Miklucho-Maklaje.
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Cesty Miklucho-Maklaje nelze oddělit od dobových politic-
kých souvislostí. Etablované koloniální mocnosti Velká Bri-
tánie, Německo a Spojené státy americké se snažily Rusku 
zabránit, aby získalo vlastní základny a přístavy v Tichém 
oceánu, které by jeho rodícímu se kapitalismu usnadnily 
vývoz průmyslových produktů a dovoz koloniálního zbo-
ží; Anglie a Německo by tím totiž ztratily svou dominantní 
pozici na ruském trhu. Je třeba připomenout, že v roce 1867 
Rusko prodalo Aljašku Američanům a už předtím postupně 
ztratilo všechny opěrné body v Kalifornii, což v podstatě 
znamenalo i ztrátu celého Tichomoří. Ve snaze o obnovu 
ruského vlivu byly cesty Miklucho-Maklaje podporovány 
jak vládou, tak i ruskou vzdělanou společností. Když v roce 
1886 připravoval svou další expedici do Oceánie a hledal 
deset dobrovolníků, na novinový inzerát se mu jich přihlásilo 
1200! V souvislosti s touto cestou se v Rusku nadšeně dis-
kutovalo o široké škále projektů od založení ruské kolonie 
na některém z neobydlených ostrovů až po připojení těchto 
území k Rusku. Ovšem carská vláda nechtěla kvůli vzdále-
ným ostrovům vést další nepopulární a krvavou koloniální 
válku, neboť měla dost starostí s vojenskými taženími na 
Kavkaz a do Střední Asie. Její záměry se omezovaly na 
potenciální koupi či pronájem části pobřeží pro případné 
přístavy svých obchodních lodí.
Nikolaj Nikolajevič Miklucho-Maklaj strávil celý svůj ne-
dlouhý život na cestách do různých exotických koutů světa. 
Vedle jiných talentů byl i vynikajícím kreslířem s vlastním ru-

kopisem, jímž živě zachycoval každodenní život domorodců, 
jejich obydlí, chýše, lodě, domácí nábytek, nádobí, hudební 
nástroje nebo ozdobné předměty. Svými vědeckými články, 
deníky, kresbami a sbírkami se zařadil mezi klasiky světo-
vé etnografie a antropologie. Řadu významných artefaktů 
a kulturních tradic zachytil nejen jako první, ale i jako jediný, 
neboť jeho následníci je již na vlastní oči spatřit nemohli – 
a povědomí o nich dokonce ztratili i moderní Papuánci.
Za zmínku stojí i to, že Miklucho-Maklaj byl prvním vědcem, 
který k Papuáncům přistupoval jinak než jeho předchůdci, 
ať už to byli vědci či spisovatelé. Nepředstavoval je jako ab-
straktní divochy, ale jako konkrétní osobnosti se svými sta-
rostmi a radostmi, se specifickou povahou a osudem a také 
s vlastním jménem, které ke kresbám vždy připsal spolu se 
jménem vesnice, odkud pocházeli. Zavedl tím celou novou 
pokrokovou metodu etnografického výzkumu. Cestopisy 
a kresby Miklucho-Maklaje tak dodnes obsahují obrovský 
literární a umělecký potenciál, který Václav Fiala pochopil 
a citlivě využil, když jeho poutavý příběh zprostředkoval 
českému čtenáři.

Julie Jančárková (ve spolupráci se Sergejem Gagenem)

Poznámky 
1 On sám ho pojmenoval Maklajovo, od začátku 20. století 
nese název Rai Coast.


